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Protejarea patrimoniului cultural în contextul integrării 
europene este una dintre direcţiile strategice ale Republicii Moldova. 
Politicile culturale ale Ministerului Culturii sunt axate pe reevaluarea 
atitudinii societăţii faţă de moştenirea culturală, sensibilizarea 
purtătorilor şi a consumatorilor de cultură asupra valorilor autentice, 
originale, ce converg spre păstrarea identităţii noastre culturale. 
Despre patrimoniul cultural material s-a discutat atât în mediul 
academic, universitar şi muzeal, cât şi în mijloacele de informare 
în masă, încât se observă în ultimii ani o conştientizare tot mai 
clar manifestată de apreciere şi de protejare a valorilor colportate 
de către acest element. Continuăm să menţinem prestigiul social 
al moştenirii culturale, având ca obiective dezvoltarea cadrului 
legislativ şi normativ, eficientizarea aplicării prevederilor legale la 
protejarea patrimoniului cultural în ansamblu, sporirea accesibilităţii 
publicului la valorile artistice moştenite, asigurarea continuităţii lor 
prin contribuţia contemporanilor. În acelaşi timp, acordăm atenţie 
sporită patrimoniului cultural imaterial (intangibil) – un domeniu 
foarte important al memoriei sociale, conceptualizat şi promovat în 
a doua jumătate a sec. al XX-lea.

Republica Moldova este stat-parte a Convenţiei privind 
salvgardarea patrimoniului cultural imaterial (Paris, 17.10.2003) 
din 24 martie 2006, un timp suficient pentru a asigura realizarea 
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prevederilor acestui document de importanţă covârşitoare de 
susţinere a culturilor din ţările tradiţionale. Actualmente este în 
deplină desfăşurare elaborarea Registrului Naţional al Patrimoniului 
Cultural Imaterial, în care se vor lua la evidenţa de stat elementele 
patrimoniului cultural imaterial de pe teritoriul Republicii Moldova. 
Concomitent se pregăteşte dosarul de candidat pentru obiceiul 
Colindatul în ceată bărbătească pentru a fi înscris în Lista 
Reprezentativă UNESCO a patrimoniului cultural imaterial al 
umanităţii.

Destinul de mai departe al patrimoniului imaterial naţional 
depinde în mare măsură de eficacitatea politicilor de stat din domeniu 
care vor fi promovate în următorii ani. În acest context, un rol important 
va reveni programelor de stat axate pe elemente de patrimoniu 
imaterial. Un prim-program de stat de acest gen, care urmează a fi 
promovat de urgenţă cu o proiectare pentru următorii patru ani, este 
Programul de protejare a obiceiului Colindatul în ceată bărbătească.

Acest Program va forma cadrul politic principal pentru 
inventarierea, documentarea, cercetarea, conservarea, punerea în 
valoare şi promovarea obiceiului Colindatul în ceată bărbătească. 
Scopul Programului este de a stabili modalităţi durabile de protejare a 
elementului cultural în contextul elaborării dosarului de nominalizare 
pentru înscrierea acestuia în Lista Reprezentativă UNESCO a 

patrimoniului cultural imaterial al umanităţii şi monitorizării lui 
pentru a-i spori viabilitatea în comunităţi. Conţinutul Programului este 
racordat la prevederile Convenţiei UNESCO privind salvgardarea 
patrimoniului cultural imaterial, semnată la Paris, la 17 octombrie 
2003, ratificată de Republica Moldova la 24 martie 2006, prin Legea 
nr.12-XVI din 10 februarie 2006. 

Programul are drept punct de plecare iniţiativa înaintării de 
către Republica Moldova în colaborare cu România, în anul 2011, a 
obiceiului Colindatul de ceată bărbătească în Lista Reprezentativă 
UNESCO a patrimoniului cultural imaterial al umanităţii. 

Colindatul este un obicei calendaristic practicat din timpuri 
imemorabile fie la Crăciun în mai multe localităţi, fie la Anul Nou, 
într-un număr mai redus de sate ale Republicii Moldova. Cei mai 
importanţi colindători în satul tradiţional erau flăcăii, bărbaţii tineri. 
Ei organizau  colindatul şi vegheau desfăşurarea lui conform tradiţiei 
strămoşeşti, respectând şi impunând ordinea necesară în societate. 
Din timp învăţau de la oamenii în vârstă colindele specifice satului. 
Colindele transmise în acest mod respectă o vechime foarte mare, 
sunt creaţii originale, autentice şi foarte importante pentru a înţelege 
modul de viaţă şi valorile societăţii tradiţionale. Ele pot fi asemuite 
cu imnuri adresate celor colindaţi. Conform tradiţiei, în semn de 
respect, ceata de bărbaţi tineri trebuia să colinde toate gospodăriile 
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din comunitate. Colindau în mod organizat, anticipând sau 
remediind conflictele posibile, iar a doua şi a treia zi organizau cu  
banii câştigaţi  horă (joc) în sat, la care participa toată colectivitatea. 
În acest mod, prin asimilarea valorilor etice şi estetice comune 
colectivităţii, ceata de bărbaţi colindători contribuia la socializarea 
tinerilor, la asigurarea comunicării dintre generaţii, la incluziunea 
socială a tuturor grupurilor, la transmiterea modelelor sociale.

Obiceiul Colindatul în ceată bărbătească, cu valenţele sociale 
profunde, este unul de referinţă în strategiile identitare ale poporului 
Republicii Moldova. Colindatul în ceată bărbătească solidarizează 
grupul flăcăilor, cultivă disciplina în rândul lor, îi deprinde să-şi asume 
responsabilităţi colective, contribuie la modelarea comportamentului 
lor în spirit civic, patriotic. Funcţiile sociale ale colindatului vizează 
reactualizarea relaţiilor sociale, fortificarea sistemului tradiţional de 
valori şi de transmitere a modelelor etice, comportamentale, estetice, 
constituite pe parcursul secolelor. 

Protejarea, documentarea şi punerea în valoare a acestui 
element de patrimoniu solicită programe, măsuri şi metode eficiente, 
susţinute de mijloace financiare pentru realizarea obiectivelor majore 
în domeniu. Pregătirea dosarului pentru înaintarea „Colindatului de 
ceată bărbătească” în Lista Reprezentativă UNESCO poate servi 
ca imbold pentru reactualizarea, revalorificarea şi reconsiderarea 

obieceiului în întreaga ţară, aşa cum merită, pentru a fi conservat în 
uzul comunităţilor. 

Programul de stat va contribui la reabilitarea colindatului ca 
fenomen cultural şi la  restabilirea funcţiilor lui sociale, în consecinţă 
va susţine comunităţile în tendinţa lor de reproducere a tradiţiilor 
etnice în forme specifice etapei actuale a dezvoltării societăţii.

Programul de stat constituie un instrument complex de 
planificare strategică, armonizat cu Obiectivele de Dezvoltare ale 
Mileniului. În spiritul Convenţiei UNESCO privind salvgardarea 
patrimoniului cultural imaterial, urmărind obiectivele integrării 
europene prin sporirea accesului la patrimoniul cultural imaterial 
naţional, recunoscând importanţa acestei moşteniri în păstrarea 
identităţii istorico-culturale şi a coeziunii sociale, prin acest Program 
statul îşi asumă obligaţia să ia măsurile necesare pentru salvgardarea 
acestui patrimoniu, ameninţat de pericolul dispariţiei în contextul 
transformărilor sociale actuale.


